Департамент освіти і науки Чернівецької обласної державної адміністрації

Завдання ІІ етапу

Всеукраїнської учнівської олімпіади з екології у 2018/2019 н.р.

Теоретичний тур - 10 клас
Частина 1. Завдання 1-10 мають по 4 варіанта відповідей, з яких правильна відповідь тільки одна.
1. Біологічні системи, функціонування яких вивчає екологія:

а) клітина, організм, популяція;
б) популяція, біоценоз, біогеоценоз;
в) клітина, організм, екосистема;
г) тканина, організм, біоценоз.
2. Зміни у популяціях, спричинені елементарними факторами еволюції – це: 

а) мікроеволюція; 

б) макроеволюція; 

в) ізоляція;

г) дисперсія.
3. Зниження продуктивності організмів і призупинення життєвих процесів –це: 

а) деградація;
б) анабіоз; 

в) інвазія;
г) конкуренція.

4. Процес підготовки рослин до перенесення ними морозів полягає у: 

а) накопиченні води; 

б) накопиченні цукрів; 

в) синтезі жирів; 

г) денатурації білків.

5. Немає виражених органів у:

а) зозулин льон;

б) сон розкритий;

в) ламінарія пальчаста; 

г) щитник чоловічий.
6. Чисто білкова форма життя:

а) пріони; 

б) віріони; 

в) віроїди; 

г) віруси.
7. Які представники груп організмів можуть виконувати функції продуцентів водних екосистем:

а) бактерії;

б) молюски;

в) гриби;

г) риби.
8. Що є основним джерелом енергії у біосфері:

а) енергія нафти, вугілля, природного газу;

б) ядерна енергія АЕС;

в) енергія Сонця;

г) енергія ядра Землі.

9. Приклад міксотрофного організму:
а) венерина мухоловка;

б) трутовик сірчано-жовтий;

в) безщитник жіночий;

г) кишкова паличка.
10. Внесення в навколишнє середовище або виникнення в ньому нових, зазвичай не характерних фізичних чинників, хімічних і біологічних речовин, які шкодять природним екосистемам та людині – це:
а) меліорація; 

б) біодеградація;
в) ремедіація; 

г) забруднення.
Частина 2. Завдання 11-15 мають по 5 варіантів відповідей, правильними можуть бути від 1 до 5 відповідей.
11. Утворення нових видів відбувається внаслідок:

а) дивергенції;

б) дегенерації;

в) конвергенції;

г) паралелізму;

д) ідіоадаптації.
12. Види паразитичних грибів:

а) іржа пшениці, ріжки жита, борошниста роса троянд; 

б) мухомор, пеніцил, трутовик сірчано-жовтий; 

в) сажка кукурудзи, фітофтора картоплі, парша яблуні;
г) опеньки літні, гнойовик білий, сажка пшениці;
д) сироїжки, аспергил, мукор.
13. Хімічні показники якості води - це:

а) температура;
б) прозорість;

в) колі-індекс;

г) мінералізація;

д) твердість.

14. Зони узбережжя морського дна, які осушуються під час відпливу:

а) літораль;

б) батіаль;

в) абісаль;

г) денсаль;
д) ультраабісаль.

15. Ознаки ефемерів:

а) однорічні рослини;

б) багаторічні рослини;

в) ростуть переважно у степах і пустелях;

г) перебувають у стані спокою у вигляді бульб;

д) дерева, кущі, кущики.

Частина 3. Завдання 16-20 на встановлення відповідності:
16. Розмістіть послідовно складові ланцюга живлення пасовищного типу:
1 – жаба прудка, 2 – вуж звичайний, 3 – коник зелений, 4 – конюшина червона, 5 – лелека білий.
а) 1, 2, 3, 4, 5    б) 4, 1, 3, 2, 5    в) 5, 4, 2, 1, 3    г) 4, 3, 1, 2, 5    д) 1, 3, 4, 2, 5
17. Встановіть відповідність між критеріями виду та їх характеристиками:
	1. морфологічний
	А. описує особливості каріотипу організмів певного виду

	2. генетичний
	Б. описує особини за зовнішньою та внутрішньою будовою

	3. географічний
	В. описує ареал виду

	4. екологічний
	Г. описує особливості процесів життєдіяльності організмів певного виду 

	
	Д. характеризує положення популяцій виду в угрупованні та екосистемі в цілому


1 Б, 2А, 3В, 4Д

18. Установіть відповідність між типом живлення та відповідними представниками:

	1. сапротрофи
	А. золотистий стафілокок

	2. хемотрофи
	Б. пеніцил

	3. фототрофи
	В. ризобіум

	4. паразити
	Г. пурпурні сіркобактерії

	
	Д. залізобактерії


1Б, 2Д, 3Г, 4А
19. Установіть відповідність між термінами та їх визначенням:

	1. полісапроб 
	А. організм, який живиться різноманітною їжею;

	2. реотаксис 
	Б. вид, який існує тільки у певному ареалі;

	3. стенобіонт
	В. вид, який живе у забрудненому органікою середовищі з малим вмістом кисню;

	4. ендемік
	Г. організм з низькою екологічною пластичністю;

	
	Д. рух проти течії води або струменя повітря.


1В, 2Д, 3Г, 4Б

20. Встановіть відповідність між назвами форм ізоляції та причинами, у результаті яких вона виникає

	1. географічна ізоляція
	А. виникає у результаті розбіжності в структурі органів розмноження 

	2. біологічна ізоляція
	Б. залежить від особливостей поведінки

	3. часова ізоляція
	В. пов’язана з розмноженням особин одного виду в різні терміни

	4. етологічна ізоляція
	Г. є наслідком певних розбіжностей організмів у межах одного виду, що будь-яким чином запобігають вільному схрещуванню

	
	Д. виникає в результаті розділення ареалу фізичними бар’єрами (водними перешкодами, горами тощо)


1Д, 2Г, 3В, 4Б

Відкриті питання

Частина 4. Завдання передбачають відкриту аргументовану і повну відповідь.

Завдання 4.1.

Наразі проблема збереження біорізноманіття стоїть дуже гостро. Головні загрози біорізноманіттю пов’язані із знищенням природних середовищ існування тварин і місць зростання рослин, їх фрагментацією та деградацією, глобальними змінами клімату, екологічно-незбалансованою експлуатацією видів людиною, поширенням чужорідних видів, розповсюдженням хвороб тощо. 

Дайте відповідь на наступні питання:

1) Розкрийте суть поняття біорізноманіття;

2) Який документ (міжнародного значення) стосується проблеми збереження біорізноманіття;

3) Доведіть необхідність збереження біорізноманіття. 

1) Біорізноманіття – різноманітність живих організмів та їх екосистем. Виділяють такі рівні біорізноманіття: генетичне – це сукупність генофондів різних популяцій одного виду, або різноманіття в межах кожного виду (сорти рослин, породи тварин тощо)); видове – сукупність різних видів тварин, рослин, мікроорганізмів; екологічне – сукупність різних ценозів, екосистем, біомів.
2) Конференція ООН (Ріо-де-Жанейро, Бразилія, 3-4 червня, 1992) «Конвенція про біологічне різноманіття»

3) Поява в екосистемі чужорідного виду або зникнення аборигенного призведе до руйнування існуючих екологічних зв’язків, до деградації біоценозів і як підсумок – до втрати стійкості екосистеми, а як наслідок – до втрати цілісності біосфери!!!

Завдання 4.2.

Заповніть таблицю, наведену нижче. У центральну колонку впишіть назви організмів, що належать до тих чи інших життєвих форм. Виберіть ці назви із запропонованого списку. У праву колонку впишіть загальну характеристику зовнішнього вигляду групи обраних тварин.
Список назв тварин: дельфін-білобочка, білка-летяга, тушканчик, сіра акула, антилопа, кенгуру, кріт європейський, сокіл-сапсан, тюлень, соболь, кальмар, гепард, кінь, летяга сумчаста, бабка, білка, кажан, кріт сумчастий, оса, ящірка летючий дракон.

Будова і умови проживання

	Життєві форми
	Назви тварин
	Характеристика зовнішнього вигляду групи тварин

	Чотириногі швидкісні бігуни 
	
	

	Двоногі швидкісні стрибуни 
	
	

	Швидкісні плавці 
	
	

	Ті, що лазять по деревах 
	
	

	Ті, що риють у грунті 
	
	

	Ті, що планерують у повітрі 
	
	

	Ті, що швидко літають 
	
	


Приблизний варіант відповіді
Будова і умови проживання

	Життєві форми
	Назви тварин
	Характеристика зовнішнього вигляду групи тварин

	Чотириногі швидкісні бігуни 
	антилопа; 

гепард; 

кінь


	Потужні парні кінцівки, витягнуте тіло, відносно довга шия, може спостерігатися редукція кількості пальців, пальці щільно зібрані, що підсилює відштовхування ніг від ґрунту.

	Двоногі швидкісні стрибуни 
	тушканчик; 

кенгуру

	Задні кінцівки досить потужні, кістки стопи витягнуті і формують додатковий важіль, передні кінцівки розвинуті слабо, добре розвинутий хвіст, що слугує для балансування.

	Швидкісні плавці 
	дельфін-білобочка; 

сіра акула; 

тюлень; 

кальмар
	Витягнуте, веретеноподібне, схоже на торпеду тіло, загострена передня частина тіла, довге і нешироке, відсутність шиї, як правило є потужний хвостовий плавець і вирости (плавців) 

	Ті, що лазять по деревах 
	соболь; 

білка
	Витягнуте тіло, чіпкі загнуті кігті, довгий хвіст – руль.

	Ті, що риють у грунті 
	кріт європейський; 

кріт сумчатий 
	Витягнуте тіло, відсутність шиї, є потужні риючі кінцівки, котрими риють щільний ґрунт, коротка шерсть, редукція очей 

	Ті, що планерують у повітрі 
	білка-летяга; летяга сумчаста;

ящірка летючий дракон.
	Широкі перепонки між кінцівками, довгий рухомий хвіст – руль, чіпкі кігті.

	Ті, що швидко літають 
	сокіл-сапсан; бабка;

кажан;

оса.
	Довгі вузькі крила, міцні м’язи грудини, рухомі крила. 


